

## 价值观评估调查连庄三届，“怕输”心态根植狮城

星洲日报, 2018年7月31日

“怕输”成为根深蒂固社会心态，在新加坡全国价值观评估调查中连庄三届，成为最普遍受认同的社会特征。

新加坡私人谘询公司aAdvantage昨天公布第三届全国价值观评估调查结果，展示新加坡人看待自己、社会与理想社会等的态度。

这一项调查从2012年起，每三年进行一次。最新出炉的2018结果则是在今年3至5月间进行，2000名受访者从100多个描述中选出10个最能够形容新加坡社会当前状况的词汇，结果“怕输”是最多人挑选的特征，其次则是“投诉”和“竞争”。

10大词汇中有7个属于负面性质，如“物质主义”、“归咎”、“怕死”和“自我中心”等。

不过，有的词汇也反映新国社会当前重视的课题。这包括教育机会（第五名）、照顾年长者（第九名）和高效的医疗体制（第10名）。

然而，新国人对于自身的价值观却非常正面，包括“关怀”、“幸福”、“同情”等都进入前十，“幽默/有趣”也首次进入十大，显示新加坡人日益重视生活质量与乐趣。

调查结果也显示，新国人依然非常重视自己的家庭与健康，这两组词汇在新加坡人对于自身价值观的认识中分别排名第一与第二。

### 狮城人“戴面具”生活 对身边人展现另一面

社会学家认为，新加坡人平日为了谋生而争取利益，但私下对身边人展现的是另一面。

新加坡国立大学社会学副教授陈恩赐指出，调查中人们描述自己和社会的词汇相差颇大，或许是由于新加坡人对待亲友的态度与对工作的不同。“人们都要谋生，有的人因此认为必须去争取自己的利益，态度就会跟私下与家人朋友相处不同。”

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士则认为，这种差异源自于新加坡人认为在生活中，很难在社会等公共场合展示自己的个人价值观，因此不得不清楚划分“个人”与“社会”两个空间，戴着面具进入社会。

### 买房照顾长者最重要

被问及理想中的社会，新加坡人在三届调查中都认为，负担得起的住宅和照顾年长者是最重要的两大特征。

此外，之前的“生活质量”、“和平”与“工作机会”，在这次的调查中已被“可靠的公共服务”、“教育机会”以及“尊重”所替代。

另一方面，无论是描述目前职场的情况还是理想中的职场，“不断进步”和“不断学习”都榜上有名，显示当地员工已趋向重视职场终身学习。